



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2018年5月28日
星期一
农历戊戌年四月十四
第27407期
今日8版
热线电话: 0531-85193911



让红色基因在齐鲁大地代代相传

□ 本报记者 赵琳 刘一颖
赵君 董卿

山东是革命老区、红色热土，王尽美等中共一大代表在这里觉醒成长，“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神在这里孕育发扬，焦裕禄、孔繁森等人民公仆从这里启程，朱彦夫、李登海等时代楷模在这里不断涌现。

“红色基因就是要传承。中华民族从站起来、富起来到强起来，经历了多少坎坷，创造了多少奇迹，要让后代牢记，我们要不忘初心，永远不可迷失了方向和道路。”今年全国两会期间，习近平总书记参加山东代表团审议时，对传承红色基因作出重要指示，提出明确要求。

山东牢记总书记的重要指示要求，在红色文化深化研究阐发、创新宣传普及、推进教育传承、结合贯穿融入上下功夫，凝心聚力，成风化人，让红色基因融入血脉，让信仰之火熊熊不息，为实现“两个走在前列、一个全面开创”凝聚磅礴精神力量。

牢记总书记嘱托，扛起红色基因传承使命担当

红色文化必须永远高扬，红色基因必须代代相传。2013年11月25日，习近平总书记视察山东，参观沂蒙精神展馆，他深情地，沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样，是党和国家的宝贵精神财富，要不断结合新的时代条件发扬光大。

今年全国两会，习近平总书记参加山东代表团审议时，再次强调把红色基因传承好。

牢记总书记的深切叮嘱，山东充分发挥红色文化资源丰富深厚的优势，自觉扛起弘扬红色精神、传承红色基因的使命担当，让党的宝贵精神财富彰显出新的时代价值。



上图: 沂南双语红军小学将开学第一课搬到红嫂纪念馆, 让小学生接受红色教育。下图: 临沂孟良崮战役纪念馆外景。

红色是共产党人的底色。对共产党人来说，中国革命历史是最好的营养剂。2017年6月28日至29日，新一届山东省委常委班子第一次集体学习，来到了沂蒙革命老区，接受沂蒙精神教育，接受革命历史教育和党性党风教育，围绕“弘扬沂蒙精神、坚定理想信念”进行集体学习研讨。半个月后，省委党的建设领导小组召开会议强调，要深入领会习近平总书记重要论述丰富内涵，突出“水乳交融、生死与共”这个本质特征，组织各方面力量，深入研究阐发沂蒙精神。要把弘扬沂蒙精神与加强党的建设结合起来，让沂蒙精神成为推进全面从严治党的重要力量源泉，为山东改革发展稳定提供强大精神动力。随后，

省委办公厅印发《关于大力弘扬沂蒙精神的意见》，对弘扬沂蒙精神专门作出安排部署。

2017年11月14日，省领导参观中国共产党山东省党史陈列馆，瞻仰中共山东省委机关旧址。省委书记刘家义深情地说，今天我们来到这里重新回顾学习党的历史、重温入党誓词，就是要更好地不忘初心、牢记使命、启迪心灵，牢记习近平总书记的谆谆教诲，以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，坚决做好山东各项工作，带领全省人民创造更加美好的生活。要进一步宣传好革命先烈的光辉事迹，让更多的人民群众特别是青少年了解历史，接受革命教育，传承红色基因，凝聚起同心共筑中国梦的强大力量。

目前，我省打造沂蒙党性教育基地、济宁干部政德教育基地、胶东党性教育基地等各类教育基地180多个。其中，依托沂蒙根据地丰富厚重的红色资源，沂蒙党性教育基地建设了沂蒙根据地群众工作展馆、孟良崮战役纪念馆、沂蒙革命纪念馆等18个现场教学点，编写了30多部特色教材，开发了现场教学、红色故事会、访谈式教学、体验式教学等多种教学形式，目的就是更好地教育党员干部时刻不忘初心、牢记使命，经常打扫思想上的灰尘，修好共产党人的“心学”，守住共产党人的精神家园。

红色文化是山东的宝贵精神财富，是在新的历史起点上攻坚克难、砥砺奋进的强大精神力量。山东社会科学院哲学研究所所长郝立志认为，无论是在革命战争时期、社会主义革命和建设时期，还是在改革开放时期，沂蒙精神、胶东红色文化、老渤海精神、冀鲁豫边区精神、但徕山起义精神等革命精神都发挥了重要的作用。新时代新使命，实现习近平总书记对山东提出的“两个走在前列、一个全面开创”的目标定位，全省党员干部群众必须继续弘扬红色精神，肩负起时代赋予的光荣使命，创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

在红色基因传承中筑牢人民立场，锤炼党性作风

一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。

山东把沂蒙精神为代表的红色基因深度融入党性教育、作风建设，使之成为推进全面从严治党、打造过硬党员干部队伍的重要力量源泉。(下转第二版)



5月17日，航天员刘旺进行自主出舱训练。

我国成功组织航天员沙漠野外生存训练

据新华社北京5月27日电 15名中国航天员日前在巴丹吉林沙漠圆满完成了野外生存训练。这是我国首次在着陆场区沙漠地域组织的航天员野外生存训练。

据介绍，航天员沙漠野外生存训练为期19天，由中国航天员中心组织，酒泉卫星发射中心提供训练保障。训练主要针对空间站载人航天飞行任务飞船应急返回着陆沙漠地域特殊情况，旨在使航天员进一步掌握救生物品的使用方法，提高沙漠环境生存能力，锻炼意志品质，增强团队协作和凝聚力。

记者在巴丹吉林沙漠看到，航天员身穿舱内航天服，以三人乘组形式，依次走进预先放在大漠深处的飞船返回舱模拟器。随后，航天员模拟了从返回舱着陆后航天员自主出舱、报告着陆位置、等待救援并利用现有物资进行自救，直到48小时后被成功搜救的全过程。

据了解，航天员沙漠野外生存训练是根据年度训练计划安排的，设置远距离求救联络及野外生存掩体搭建、野外生存及近距离求救联络、沙漠野外行进等科目，航天员分为6组3批次展开训练，每组48小时。中国航天员中心坚持从严从难从实战出发，严密组织、周密协调，全体航天员顺利完成训练科目。

据中国航天员中心副总设计师黄伟芬介绍，这次训练中，航天员克服了大风扬尘、烈日高温、降雨降温等恶劣气象条件的考验，真实体验了沙漠的自然环境，也进一步验证了救生物品配置的合理性，为后续设计改进提供了依据。

训练期间，全体航天员还在酒泉卫星发射中心开展了发射场待发段紧急撤离训练。

目前，我国航天员正在全面开展空间站任务训练。根据计划，我国将于2022年前后建成长期有人照料的空间站。

前4月全国规模以上工业企业利润增长15%

钢铁、化工、汽车等行业拉动作用明显

新华社北京5月27日电 国家统计局27日发布的数据显示，1至4月份，全国规模以上工业企业实现利润总额21271.7亿元，同比增长15%。其中，4月份，规模以上工业企业利润总额同比增长21.9%，增速比3月份加快18.8个百分点。

“生产加快、价格回升、基数较低等多因素影响，利润增长明显加快。”国家统计局工业司工业效益处处长何平说。

何平分析，从生产来看，4月份，规模以上工业增加值同比增长7%，增速比3月份加快1个百分点。从价格来看，4月份，工业生产者出厂价格同比上涨3.4%，涨幅比3月份回升0.3个百分点，是在连续5个月价格上涨放缓后出现的回升；而工业生产者购进价格同比上涨3.7%，涨幅与3月份持平。一升一平，扩大了企业利润空间。

从同期基数来看，去年4月份，受价格涨幅回落、生产销售增长放缓、成本上升等各种因素影响，规模以上工业企业利润同比增长14%，为去年各月增速第二低点。

数据显示，钢铁、化工、汽车等行业拉动作用明显。4月份，黑色金属冶炼和压延加工业利润同比增长2.6倍，化学原料和化学制品制造业利润同比增长46.2%，汽车制造业利润同比增长12.5%，石油和天然气开采业、非金属矿物制品业等利润增长也明显加快。这五个行业合计拉动全部规模以上工业企业利润增速加快13.2个百分点。

除了利润增长较快，随着供给侧结构性改革成效继续显现，工业实体经济运行质量效益继续提高。

统计显示，企业成本下降。1至4月份，规模以上工业企业每百元主营业务收入中的成本费用为92.65元，同比下降0.25元。

同时，杠杆率降低。4月末，规模以上工业企业资产负债率为56.5%，同比降低0.7个百分点。其中，国有控股企业资产负债率为59.5%，同比降低1.5个百分点。

此外，资金效率提高。1至4月份，规模以上工业企业产成品存货周转天数为16.4天，同比减少0.5天；应收账款平均回收期为45.5天，同比减少0.1天。

我省发行今年第二批政府债券300亿元

全部用于置换各级政府存量债务

□记者 姜宏建 通讯员 孔进 报道

本报济南讯 近日，山东省以公开招标方式成功发行今年第二批政府债券300亿元。本批债券均为7年期置换债券，其中一般债券203亿元，专项债券97亿元。

据了解，此次发行的政府债券按规定全部用于置换经认定的各级政府以前年度举债的存量债务，对山东省防范化解地方政府债务风险，支持实施新旧动能转换重大工程、推动乡村振兴将发挥积极作用。此次政府债券发行获得了省内金融机构的大力支持，体现了各方面对山东经济整体实力和政府信用的认可。经有关机构综合评定，本批政府债券信用评级为AAA。

□ 责任编辑 孙先凯 廉卫东

东港区下元一村村庄“下山”村民“上山”，绿色生态引来“金凤凰”

守住绿水青山 挣得金山银山



□ 本报记者 杜辉升 罗从忠

“卖了这几棵枫杨树，就等于卖了老祖宗！”5月24日，回想起17年前自己撂下的这句话，黄庆林依然十分激动。那是2001年，这位下元一村的党支部书记，当时刚上任村委员会主任。他巡山时发现，几棵有着30多年树龄的枫杨树被村民偷偷伐倒。

下元一村位于日照市东港区涛雒镇，村旁的天台山东向大海，当地人称这里是“日照沿海一带最好的宝地”。但黄庆林发脾气那会，原本葱绿的天台

山已是满目疮痍。在当时混乱的管理下，村里1600多亩山场“谁抢到就归谁”——伐木换钱的，炸山取石的，漫山放羊的，种种杀鸡取卵式的举动不一而足。

“再糟蹋下去，子孙后代就啥靠头都没有了，总得给他们留下点啥。”黄庆林心里急得火烧火燎。

但如何让村民交出私占的林场，下力气搞生态治理？从镇干部到村干部，大家心里都没底。毕竟在黄庆林之前，下元一村已经六年连换四任支部书记了。

黄庆林如何破局？“这个村支书有‘天胆’！”时任区委书记的这句话，让黄庆林得了个“天胆支书”的称号。“什么‘天胆’？不过就是按规矩公正透明地办事。”老黄反驳说。

上任不久，黄庆林和相关部门及村两委委员商议后，下定决心收回林场。消息一出，就有村民开始戴着脊梁骨骂，甚至有人贴出“小字报”，以他的

人身安全相威胁。但黄庆林硬是顶着这些压力，带人挨家挨户做工作，终于在2003年将林场悉数收回。

没过多久，下元一村开始筹划另一件大事——迁村。现在的下元一村住的是绿树红花环绕的别墅式民居，而在搬迁之前，全村195户村民分散居住在1400亩山地上，饱餐吃水难、行路苦。经历十次表决，村民最终在2007年达成迁村共识，选建房的每户交6万元，选平房的每户交3万元，经济困难户主要由村里负担。

七个月零两天后，全体村民搬进新居。新村红瓦白墙，道路硬化，雨污分流；文体广场、街头公园、社区服务中心一应俱全。

村子“下山”后，黄庆林带领村民“上山”，正式开始了修复生态、植树造林之路。10多年间，全村1500亩林场、700亩土地上，100多万棵树苗在山

间、道路两侧、房前屋后生根发芽。

下元一村还利用村庄搬迁复垦增加的600余亩土地，种植有机绿茶，发展生态观光农业；建设有机水稻示范基地，申请“涛雒大米”地理标志认定。2014年，下元一村成立了旅游开发有限公司，在采石场原址建设茶文化综合楼，对老村八套旧房进行民宿化改造，目前已有50多家农户报名发展乡村旅游。

绿色生态引来了“金凤凰”。2016年，日照市头号重点旅游项目——投资上百亿元的“东方太阳城”落地天台山，仅土地、山场租赁一项，就使下元一村集体收入每年增收100余万元。目前，这项高起点、大规划的旅游项目正在紧张建设中。

“这都是黄书记的功劳，不是他当年带领我们栽树护山，哪有今天的幸福生活！”如今，下元一村的村民经常发出这样的感慨。

齐河县沙张村打造坚强有力的基层党组织，“土沙张”变“明星村”

干部树正气 村民有心气



□ 本报记者 张海峰
本报通讯员 石勇 田彬

齐河县胡官屯镇沙张村紧靠黄河，是该县位置最偏僻、交通最不便的村之一，曾经村容破败、村风不振，被周围群众称为“土沙张”。

但如今的沙张村，72栋联排别墅整齐划一，引入的“蒙牛”等5家企业发展势头良好，村里960亩地全部流转，村民安居乐业。

小村巨变，得益于党员干部带头树

正气，打造坚强有力的基层党组织，深化村民自治实践，走出了乡村振兴的沙张路子。

5月24日是沙张村的党员活动日，24名党员和群众代表坐在一起，讨论了两件事：一是村里计划建设沙张社区小学，今年10月开始招生；二是建设乡村记忆馆，准备近日到禹城等地参观学习。每次党员活动日，曹光庆首先带领大家读书、念报，学习政策，统一思想。然后讨论村内工作，形成决议后，所有参会人员签字确认。各群众代表负责回去进一步宣传解释，村民知晓并认可后，也要签字确认。“群众代表是不领工资的‘小队长’，他们主动帮着村里公开事务，做好解释说服工作，在支部决策实施前让群众知情、支持。”曹光庆说。

在沙张村干部群众眼中，党支部书

记曹光庆是个能人，更是个让大家服气的人。十几年前，村里发展奶牛养殖，群众不敢投资，曹光庆和村干部带头，每人率先投入十几万元，带领群众把奶牛场建了起来。如今，奶牛场奶牛存栏1500头，年销售额3000万元，群众年分红80万元。

几年前沙张村新建新社区，每户需先期交2万元费用，即使村里约定“谁先交钱，谁先选房”，群众仍有疑虑，没人响应。又是曹光庆发动村干部成员和党员带头交钱，但到选房时，这些党员干部又主动放弃“优先选房”，和村民一起抓阄选房。

沙张村坚持财务公开和政务公开，让村民充分知晓村里的事。村里成立理财小组，大的财务支出还召开群众代表会，同意后实施，每月、每季、每年均张榜公布账目。在政务公开栏，定期

公开大的决定事项。

群众有困难，村干部要第一个出现在群众面前，这是沙张村党支部的一条纪律。36岁的村民王三红突患半身不遂，村里第一时间将王三红送到医院，并垫付5000元医疗费。目前沙张村集体年收入超过20万元，全部用到群众身上，村里免费给村民安装太阳能，每年拿出10多万元为群众交水费、保险、有线电视费等。

在村里党员干部引领下，沙张村村民心气高，干劲足，讲团结，讲奉献。去年，一家公司临时借用村民门前道路晾晒油菜，不料天降大雨，眼见一季收成要“泡汤”。村民们自发拿出油布、簸箕等工具，争分夺秒帮助抢收油菜，企业没受任何损失。曾担任村干部的李成蓝说：“干部有正气，群众自然拥护，团结一心谋发展。”